



Детский  
Нобель

«МИХАИЛ СЕРГЕЕВИЧ ГОРБАЧЁВ – «ЧЕЛОВЕК МИРА»»

Автор:

Денисов Егор Дмитриевич  
МБОУ СОШ №3, 7 «Б» класс

Библиотекарь - куратор:

Клочкова Вера Михайловна  
библиотекарь

с. Александров-Гай

2023

Он наихудшую систему  
Из существующих систем  
Разрушил, как тараном стену  
До основанья, а затем  
На радость порешил потомкам  
Построить мир, где все равны...

**Игорь Иртеньев**

Слово мир в русском языке имеет множество значений. Одним из таких значений будет – отсутствие вражды.

Мир, это когда государства при взаимодействии друг с другом развиваются и процветают как в материальном, так и культурном направлении. Если государство находится под экономическими санкциями, в политической изоляции, не имея возможность полноценно взаимодействовать с другими странами, оно несет убытки и урон не меньший или больший чем при открытом военном противостоянии

В свете политических событий последних лет- вопрос о мире, самый. самый актуальный на сегодняшний день.

Изучая эту тему, я узнал, что первому президенту России М. С. Горбачёву в 1990 году была вручена Нобелевская премия мира. Зная из истории, что в год вручения премии ситуация внутри России была тяжёлой и даже драматичной, задался узнать, за что и почему М. С. Горбачёву была вручена столь высокая награда.

Следовательно, цель данной работы: узнать о достижениях М.С. Горбачева в мировую политику. Для этого надо решить следующие задачи: рассмотреть вклад М. С. Горбачева в укрепление мира, услышать мнение современных политиков на этом поводе.

30 августа 2022 года умер первый и последний Президент СССР, выдающийся российский дипломат и политик, который сыграл значительную роль в урегулировании отношений между Западом и Востоком.

Личный переводчик М.С Горбачева Павел Палажченко, вспоминая лидера государства, дает очень интересную оценку его деятельности: «Конечно, главное его достижение - это прекращение холодной войны, гонки ядерных вооружений, отказ от тоталитарной системы, но и после того, как он ушел с поста президента, он сделал очень многое для России: для укрепления ее престижа, для налаживания отношений и человеческих связей с представителями самых разных стран мира. Распад Советского Союза никогда не входил в планы Горбачева. Он боролся за то, чтобы Союз сохранился, и боролся политическими средствами. Для него было неприемлемым решать этот вопрос силой».

Так почему же, в мировую историю Михаил Сергеевич Горбачев войдет как миротворец в отношениях между Востоком и Западом, который будет удостоен высокой награды – Нобелевская премия?

15 марта 1990 года на внеочередном третьем Съезде народных депутатов СССР Михаил Горбачев был избран президентом СССР — первым и последним в истории Советского Союза. С его приходом к власти в СССР начался процесс демократизации, получивший название «перестройки», итогом которой стало завершение тоталитарного режима в СССР. Движущей силой перестройки стали «гласность» и «открытость».

Советник Маргарет Тэтчер Чарльз Пауэлл в книге Уильяма Таубмана «Горбачев. Его жизнь и время» вспоминал, что будущий президент СССР, в отличие от прежних советских руководителей «которым помощники

постоянно что-то нашептывали и подавали нужные бумаги, заглядывал только в собственные бумаги».

Одним из предметов их разговора была необходимость разоружения. Горбачев развернул перед премьером карту и обсуждал, что применение ядерного оружия приведет к куда более серьезным последствиям, чем Вторая Мировая война.

Связанная с именем Михаила Горбачёва внешняя политика «нового мышления» способствовала коренному изменению всей международной обстановки. По мнению некоторых историков, политика «нового мышления» была попыткой спасти систему от краха, путём разрядки международной обстановки. Главная причина начала этой политики — в ослаблении экономики СССР. Её реформирование и подтолкнуло государство к поиску новых форм взаимодействия с международным сообществом.

В Европе Горбачева вспоминают прежде всего как человека, который, как отметила глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, сыграл ключевую роль в завершении холодной войны и падении железного занавеса.

По словам главы дипломатии ЕС Жозепа Борреля, в свое время первый президент СССР открыл для человечества эпоху взаимовыгодного сотрудничества, которая "исчезла и остро нужна снова". Его реформы, полагает генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг, открыли возможность для партнерства между Москвой и Североатлантическим альянсом.

Президент Франции Эмманюэль Макрон заявил, что приверженность советского лидера миру в Европе изменила историю. При этом Горбачев как никто другой повлиял на сближение Востока и Запада уже после падения железного занавеса, уверен австрийский канцлер Карл Нехаммер.

О первом президенте СССР как миротворце вспоминают и в других частях света. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш заявил, что Горбачев сделал для мирного окончания холодной войны больше, чем кто-либо другой, премьер-министр Японии Фумио Кисида отметил роль советского лидера в ядерном разоружении, а в МИД КНР напомнили про его вклад в нормализацию советско-китайских отношений.

В пересчете на нынешний курс кроны, за заслуги перед мировым сообществом Михаил Сергеевич получил около миллиона долларов. Однако, он не оставил эти деньги себе. Большую часть из них президент СССР передал в бюджет. Причем, назначение у этого вклада было целевое: на средства Горбачева были возведены новые больницы в России, Украине и Беларуси. В частности, в Москве создан Институт детской онкологии, гематологии и трансплантологии имени Раисы Горбачевой.

Вместе с тем "новое мышление" имело и обратную сторону. Из "холодной войны" вышел лишь один победитель – Запад во главе с США. Другой её участник – СССР и "восточный блок" – не просто потерпел поражение, но и прекратил своё существование. Это привело к распаду двух полярной системы международных отношений, на которой долгие годы базировалась стабильность в мире.

Нобелевская премия мира в 1990 году стала наградой Горбачеву за его вклад в ослабление международной напряженности. В заявлении Нобелевского комитета 15 октября 1990 года говорится, что премия присуждена Горбачеву за его «ведущую роль в мирном процессе, который характеризует важную составную часть жизни международного сообщества». По мнению комитета, «мирный процесс, в который Горбачёв внес такую весомую лепту, открывает новые возможности перед мировым сообществом

для решения его актуальных проблем, невзирая на идеологические, религиозные, исторические и культурные различия».

Без сомнения на мировой арене Михаил Сергеевич Горбачев навсегда останется «Человеком мира».

Список использованных источников:

1. Захаревич А. В. История Отечества: Учебник. - 3-е изд., перераб. и доп.- Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2008.-768с.
2. Спицын Ю.А. Россия-Советский Союз.1946-1991гг.Полный курс истории России для учителей, преподавателей и студентов. Книга IV/ Е.Ю. Спицын. М.: Концептуал.2019.-512с
3. <https://moiarussia.ru/za-cto-mihailu-gorbachevu-vruchili-nobelevskuyu-premiyu> За что Михаилу Горбачеву вручили Нобелевскую премию
4. <https://rus.team/events/mikhailu-gorbachevu-prisuzhdena-nobelevskaya-premiya-mira> Михаилу Горбачеву присуждена Нобелевская премия Мира
5. <https://tass.ru/politika/15602461> Макрон: приверженность Горбачева к миру в Европе изменила общую историю
6. <https://ym-penza.ru/kulturnyj-sloj/kraevedenie/item/7505-mikhail-gorbachev-glazami-lichnogo-perevodchika> Михаил Горбачев глазами личного переводчика.